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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., »/, an 2 fl. 50 cr., i/* an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l  an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ l an 10 franci, 1/t  an 20 franci, 1 .J an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
A p are în  f ie c a r e  z i de lu c r u

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: S trada  Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Casă naţionali
Ultimul numér al Transilvaniei, 

organul „A sociaţiunei“ noastre, ni-se pre- 
sentă ca un eveniment cultural. Acest 
numér ne surprinde cu un mare proiect, 
care azi-mâne se va presenta înaintea 
marelui public românesc, înrolat sub stin
dardul A s trei, ca să-’şi ceară aprobarea.

E  vorba de întemeierea unei mari 
case naţionale, în  care sé se instaleze: 
un museu istoric naţional, uu museu etno
grafic românesc, apoi biblioteca „Associa- 
ţiunei“ adaptată după toate recerinţele 
unei biblioteci publice, şi în fine biu- 
rourile „ Associaţiunei “ .

Pe lângă acestea casa naţională sé 
mai aibă o mare said, cum e a „Athe- 
neului Român“ din Bucureşti, ca local 
potrivit pentru representaţiuni teatrale, 
prelegeri pubilce, concerte şi conveniri 
sociale.

Idea aceasta nu e de tot nouă, dar’ 
e o idee măreaţă. Pentru museul istoric 
şi etnografic, s ’a mai scris, dar’ nici-odată 
proiectul n ’a progresat aşa de mult ca 
în caşul de faţă. La înfiinţarea unui 
teatru românesc s ’au gândit oamenii deja 
înainte cu vre o 30 de ani, şi sé lucră 
deja de atunci pentru realisarea acestui 
plan prin „societatea pentru înfiinţarea 
unui fond de teatru românesc“, care toc
mai în estan a dat frumoase semne de 
activitate, la ultima sa adunare. Aşadar’ 
în părţile sale proiectul eşit din sinul 
„Associaţiunei“ nu e chiar nou; în în
tregimea sa ínsé, aşa cum e formulat, ca 
o concentrare sub aripile „A strei“ a tot 
ce priveşte comorile culturale ale unui 
popor: istorie, etnografie, ştiinţă, artă, 
literatură, vieaţă socială, etc... —  pro
iectul şi idea lui sünt cu totul noue.

Şi încă foarte noue !
Sünt abia 7 luni de când idea, ce 

s ’a plasat în proiectul „Asociaţiunii“, a 
fost eşit la iveală, într’un articol apărut 
în fruntea primului numér din estan al 
„ Transilvaniei“.

N u-’i vorbă articolul era foarte eloc
vent şi a fost bine primit de întreagă 
opinia publică; toate ziarele ’l-au repro
dus şi nici an glas de contrazicere n ’a 
résunat în urma lui. Totuşi cursul, ce 
’l-a făcut această idee a fost foarte —  
aproape prea rapid.

Articolul a apărut în Ianuarie. Deja 
în 4  Februarie comitetul „Asociaţiunii“ 
a exmis o comisiune, care sé presente un 
proiect de conclus privitor la modalitatea 
cum ar fi sé se folosească noul intravi
lan de lângă casa „Asociaţiunii“, cum- 
pérat in anul trecut.

FOIŢA „TRIBUNUi“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisatd, —  
de

Victor Onişor.
(Continuarea 16.) (Reproducerea interzisă).

De aici până la platoul Orgalului se în
tindea o pădurice, ce sé răria tot mai mult 
din ce ajungeai mai în sus.

în acest ţinut Niadul ear’ apăru din mij
locul stâncilor, fie că s’a îndreptat spre mează- 
noapte-apus, fie că Niţă Stan s’a îndreptat 
spre dînsul. Aceasta îl convinse pe pădurar, 
că a urmat într’o direcţie bună, de vreme ce 
părăuaşul îşi ia începutul dintre nişte dâlme 
de pe platoul Orgalului.

Niţă Stan nu putü refusa doctorului' o 
oră de odicbnă( pe ţerrtiul părâuaşului. De 
altfel stomacul îşi reclamă tot atât de impe
rios tributul seu ca şi picioarele. Straiţele erau 
bine îndesate, plosca doctorului ca şi a pădu
rarului era plină cu rachiu. De alături la 
câţiva paşi curgea o apă limpede şi rece, 
filtrată de petricelele de pe fund. Ce mai I

In Maiu comisiunea ’şi-a făcut pro
iectul şi în şedinţa din 13 Maiu ’l-a şi 
presentat comitetului „Asociaţiunii“. Co
mitetul însuşindu-’şi propunerile comisiunii 
a şi hotărît sé le înainteze, ca propunere 
a sa la proxima adunare generală, ce 
se va ţină, cum se ştie în Mediaş.

Astfel peste o lună vom sta faţă cu 
o propunere a comitetului „Asociaţiunii“ 
care e de o importanţă foarte mare.

Reproducem la alt loc întreg pro
iectul casei naţionale şi atragem atenţiu
nea cetitorilor asupra lui.

Proiectul casei naţionale e vrednic 
de toată atenţiunea Românilor iubitori de 
progres şi cultură. Noi nu putem de
cât sé-’l salutăm cu sinceră bucurie.

El dovedeşte că în comitetul „Aso
ciaţiunei“ sünt şi minţi luminate, şi inimi 
cu avéut naţional; ni-se pare că o epocă 
de activitate zeloasă, spre ţinte mari în
dreptată, este în pornire în sînul „Asso- 
ciaţiuaei“, ceea-ce ar fi şi de dorit, căci 
e timpul suprem. Numai prin astfel de 
lucrări mari, înălţătoare, poate o societate 
cum e „Associaţiunea“ sé atragă întru 
adevér interesul oamenilor de valoare 
spre sine.

Şi dacă s ’ar realisa acest „proiect“, 
ceea nu e aşa de greu precum s ’ar crede, 
ar fi de folos nespus. Abstrágénd dela 
detailurile planului, trebue sé spunem, că 
în întregimea sa acest proiect pare că in
corporează o idee morald şi politicd 
frumoasă, de a cărei realisare am avé 
întru adevér mare lipsă noi Românii. 
Concentrarea tuturor forţelor morale ale 
poporului nostru, spre uu scop comun, 
naţional, cultural: eată idea, ce se înfi
ripează în acest proiect. Nu-’i vorbă 
şi „Associaţiunea“ poartă în fruntea sa 
devisa spre această ţintă, dar’ poate că 
mijloacele ei de până cum au fost prea 
debile, ca sé şi realiseze ceva în această 
direcţiune. Fapt e, că încă mult e de 
făcut, şi poate că realisându-se acest pro
iect s ’ar câştiga mijloace mai eficace; 
poate că devisa s’ar propune în ochii lu- 
mei mai intuitiv.

Considerând acest proiect în cadrul 
mai larg al situaţiei în care ne găsim 
astăzi, el ni-se pare şi mai important. Pe 
lângă altele el ne dovedeşte, că în sînul 
poporului nostru curentul spre înaintare 
nu-’l poate opri nime şi n im ic: nici vi- 
tregitatea înpregiurărilor politice, nici mi- 
seriile interne; nici persecuţiunile ce ni-le 
face un guvern incapabil de alte fapte 
bune, nici încurcăturile, ce ni-le fac oa
menii noştri, mici de inimi, şi mari de 
patimi.

N i-’s ameninţate şcoalele, ni-e ame
ninţată biserica; ispite ni-se pregătesc din 
toate părţile şi aleşuiri mişeleşti se fac 
asupra poporului nostru. Cu toate ace-

puteau sé dorească ? Mult s’au ostenit şi oste
neala trebuia résplátitá.

De când a plecat doctorul n’a avut 
ocasiune sé iacă multă vorbă cu Niţă Stan, 
căci mergeau necontenit. Dar’ aceasta o su
plini el acum după-ce se aşezară pe ţermurul 
Niadului. Dacă unul era vorbăreţ, celalalt 
era tăcut. Nu sé va mira nime aşadar’ că 
Niţă la întrebările lungi ale doctorului a rés- 
punş scurt.

— Sé vorbim niţel, pădurarule, şi sé 
vorbim serios, zise doctorul.

— Te ascult, réspunse Niţă Stan.
— Dacă facem pausă aici, cred că că

pătăm putere,.,
— Cred şi eu.
— înainte de ce ne-am rentoarce în 

Măţeşti...
-— Nu 1 — înainte de a merge la castel.
— Vezi, Niţă, sünt şase ore de când 

tot venim şi abia am ajuns la jumătate 
calea...

— Deci n’avem timp de perdut...
— Dar’ când ajungem la castel o fi 

noapte, şi teu Îmi închipuesc, pădurarule, că 
n’o să fii aşa de nebun să-’ţi pui vieaţa în 
primejdie' prin mtunerec; va trebui s’aşteptăm 
până mâne... ,

— O să aşieptăm.
Aşadar.’ nu /reai să abzici de planul 

teu nebun?
— Nul

stea noué nu ne pasă. Mergem înainte, 
când mai rapid, când mai încet, dar’ 
progresăm. Sémn că este tărie de vi
eaţă în noi.

Că astăzi, —  şi chiar as tăz i ! —  
ne gândim, ca sé ne facem şi museu, 
unde sé păstrăm comorile trecutului no
stru, sé ne facem sală de teatru şi de 
conveniri, de concerte şi prelegeri, şi 
vrem se deschidem şi o bibliotecă mare, 
unde cei pricepuţi şi harnici sé scruteze 
şi sé lucre, —  acestea toate dovedesc, 
că nu ne pasă de toate prigonirile şi 
planurile rele ce se pregătesc asupra noa
stră, dovedesc că avem încredere în noi 
şi în viitorul nostru.

Súntem acasă, ne simţim acasă şi 
nu ne temem, că ne va puté scoate ci
neva din ea. De aceea o îngrigim , o 
arangiăm după gustul nostru naţional şi-’i 
mai adaugem apartamente noue, unde sé 
cultivăm pietatea trecutului, sé deşteptăm  
iubirea artelor şi prin ele sé pregătim  
bine sufletul generaţiunilor viitoare.

— Cum? Vezi, că súntem aşa de os
teniţi, încât avem lipsă de o masă bună într’o 
sală, şi de un pat bun într’o odaie, şi mai 
gândeşti sé petrecem o noapte întreagă sub 
cerul liber?...

— Da, dacă vre-o pedecă ne-ar opri 
de a merge înlăuntrul castelului.

— Şi dacă n’o fi pedecă?...
—  Atunci o sé durmim în vre-o sală a 

castelului.
— în sala castelului 1... strigă doctorul 

Părăian. Tu crezi, pădurarule, că eu m’aşi 
învoi sé petrec o noapte întreagă înlăuntrul 
acestui castel blăstemat..

— Fără îndoială, dacă dumnitale nu-’ţi 
va mai plăcte, sé petreci afară.

— Singur, Niţule?... Nu aşa ne-am în
voit, şi dacă trebue sé ne despărţim, mai bine 
ne despărţim aici. Eu merg acasă.

—  Domnule Părăian, noi ne-am învoit, 
că dumneata îmi vei urma, până ce eu o 
sé merg...

— Da, ziua!... dar’ nu noaptea!
— Ei bine, n’ai decât sé mergi; şi bagă 

bine de seamă sé nu te rătăceşti.
A se rătăci, aceasta îl neliniştia pe doc

torul. Lăsat singur, ne deprins a merge prin 
aceste păduri nemărginite ale Pleşei, se simţia 
incapabil de a sé rentoarce în Măţeşti. Afară 
de aceea sé fie singur, după-ce sé va face 
noapte, — o noapte foarte întunecoasă — 
sé scoboare pe coastele muntelui în primejdia 
de a se rostogoli în fundul unei prăpăstii, |

lipsă să telegrafeze în vecini după gendarmi“.
Eată prospectele ce ni-le deschide Bánfly 

cu mileniul seu de gendarmi.
După-ce face o paralelă între Bach şi 

Bánffy, între sistemul lui Bach şi cel de acum 
„Hazánk“ constată, cu date statistice, că 
comparaţia reese In defavorul sistemului 
de acum.

„La noi — scrie „Hazánk“ — gen- 
darmii nu umblă In patrulă, cum umblau ai 
lui Bach, ci stau îu casarmă şi să joacă tn 
cărţi, desbrăcaţi comod, tn cămeşă. Dar’ dacă 
ies, câteva vieţi de om întotdeauna cad jertfă. 
Pe timpul lui Bach, în decurs de 3 luni gen- 
darmii au procedat contra 818,074 de oa
meni, şi dintre aceştia numai 5 au omorît. 
Gendarmii lui Bánfly dacă es In contra alor 
50 de oameni, ei întotdeauna omoară cu 
puşca 2 —3 inşi*.

Numai cât recunosc şi Ungurii acum, 
că sub Bach totuşi a fost mai bine decât sub 
Bánfly. Şi să nu uităm, că atunci era „ab
solutism a u s t r i a c ear’ acum e „liberalism şi 
constitutionalism unguresc/ “

zéu nu era pentru dînsul ceva plăcut. De a 
nu încercă a străbate în castel, după-ce apune 
soarele, dacă cumva pădurarul s’ar învoi, mai 
bine ar fi sé râmână împreună lângă castel. 
Dar’ doctorul voi sé mai facă ultima încercare 
pentru a abate pe consoţul seu.

— Ştii bine, dragă Niţă, replică dînsul, 
că nu m’aş puté despărţi nici-odată de tine... 
Până când cu ori-ce preţ vreai sé mergi la 
castel, nu te voiu lăsa singur.

— Foarte bine, domnule Părăian, şi eu 
gândesc, că ai face bine, d’acai face aşa.

— Nu... înc’o vorbă, Niţă. Dacă s’o 
face noapte, când o s’ajungem, făgădueşte-’mi 
că n’o sé încerci sé străbaţi în castel?...

— îţi făgăduesc, domnule, c’o sé faG 
şi ce nu e cu putinţă numai s’ajung, şi un 
singur moment n’o sé stau pe loc, până ce 
nu aflu ce se petrece acolo.

— Ce sé petrece Niţă! esclamă docto
rul, dând din umeri. Dar’ ce vrei sé se pe
treacă ?,..

—  Nu ştiu nimic, şi de vreme ce vreau 
sé ştiu, voiu şi şti...

— Dar’ mai ântâiu trebue s’ajungi acolo, 
la acest castel al dracului! replică doctorul, 
care nu mai avea alte argumente. Dacă ju
deci după greutăţile, ce am avut de învins până 
aici, şi după timpul, de care am avut lipsă de 
trecut prin pădurile Pleşei, o trece ziua şi 
când ajungem acolo o fi noapte târziu...

— Nu-’mi bat capul cu d’al d’astea, 
réspunse Niţă Stan. în sus pe munte pă-

caţiunea în greaua situaţiune din trecut a 
poporului nostru şi tn tmpregiurarea, că nisu- 
inţele sale culturale nu se bucura ca ale altor 
popoare de spriginul puternic al statului, 
totuşi ta vederea progreselor mari, ce le-am 
făcut în deceniile din urmă pe toate terenele, 
astăzi nu se mai pot scusa.

Generaţiuuea noastră actuală, care dis
pune de atâtea forţe intelectuale şi mate
riale nu poate privi indiferentă la lucrarea 
uriaşă, ce o desvoaltă pe acest teren popoarele 
con'ocuitoare (în parte de asemenea fără ori-ce 
sprigin din partea statului), ci atât faţă cu 
memoria acelor mari bărbaţi, cari au pus 
basele culturii noastre naţionale, cât şi faţă 
cu reputaţiunea poporului lor de element de 
cultură, trebue să-’şi ţină de datorie de 
onoare de a păstra generaţuuilor viitoare co
morile trecutului şi rodul muncii noastre 
culturale.

Cu cât aprofundăm mai mult această 
idee, cu atât mai mult ni-se va impune ne
cesitatea unei acţiuni energice pentru reali- 
sarea ei.

Museul istorio.
Súntem popor autochton tn această pa

trie; avem un trecut bimilenar pe pământul, 
unde locaim, şi o istorie naţională, care 
detl caracterisată prin secoli de sclăvie, — 
este totuşi bogată in momente falnice, ce 
trebue &Ö întărească în noi credinţa într’un 
frumos viitor şi tn o măreaţă menire naţională 
a poporului român. In special istoria seco
lului din urmă, în care cade redeşteptarea 
noastră naţională şi începuturile culturii noa
stre, va römáné pentru timpuri îndelungate 
una dintre epocele cele mai strălucite In 
vieaţa poporului nostru.

Mai ales noi, generaţiunea de astăzi, 
avem sö dăm istoriei naţionale şi tuturor mo
numentelor sale o îngrijire deosebită, pen- 
tru-că chiar In timpurile noastre s’au ivit şi 
se propagă curente puternice, cari, deşi străine 
de ştiinţe, totuşi cu un mare aparat ştientific 
au început a ne contesta întreg trecutul, pre
cum şi importanţa noastră etnică actuală. In 
ţaţa acestor curente neajunsul mare şi mult 
simţit, că isvoarele istoriei noaptre a trebuit 
sé le luăm până acum tot numai din tnflni 
străine, ar deveni adevărat pericol, încât nu 
ne poate fi permis a lăsa şi pe viitor la dis- 
creţiunea şi în sarcina Btrăinilor de a pă
stra posterităţii monumentele istoriei noastre 
naţionale.

Necesitatea acestei acţiuni este pe cât 
de mare, pe atât de urgentă, căci o mulţime 
de lucrări importante, cari s'ar puté face as
tăzi, până-când mai sünt în vieaţă martorii 
oculari ai evenimentelor mari ale secolului nc- 
stru, peste 2—3 decenii nu se vor mai puté 
realisa. Actele şi documentele, precum şi li
teratura referitoare Ia luptele noastre politice, 
bisericeşti şi culturale, începuturile aşezămin
telor noastre naţionale, sânt tot atâtea monu-

durea de brad nu e aşa deasă ca cea de ulm, 
de paltin şi de fag de pe la poale.

— Dar’ cătră vîrf e mai greu de urcat.
—  Ce mé priveşte numai sé pot eu sul.
— Dar’ am auzit, că în împregiurimea 

Orgalului sünt urşii
— Apoi n'am eu puşcă şi dumneata 

pistol, sé ne apérám, domnule doctor?
Dar’ dacă s’o face noapte, uşor pu

tem sé ne ne rătăcim prin întunerecl
— Nu, de vremece acum avem un că

lăuz, care sper că nu ne-o mai lăsa.
—  Un călăuz? —  strigă doctorul.
Şi se ridică repede ca s’arunce o pri

vire de nelinişte împregiur.
—  Da, réspuse Niţă, şi acest călăuz e 

părăul Niadului. Dacă mergem tot pe ţermu
rul drept, trebue sé ajungem de-asupra plato
ului, unde isvoreşte. Cred că în doué ceasuri 
súntem la poarta castelului, dacă plecăm nu
mai decât.

— In doué ceasuri ? Numai sé nu fie 
şase, zise doctorul.

— Plecăm, gata eşti?..
—  Acuşi Niţă, acuşi!... Dar’ pausa noa

stră abia a ţinut câteva minute!
— Aceste câteva minute, fac o bună

jumétate de ceas. — Pentru ultima oră, 
gata eşti? (Va urma).

S ib iiu , 15 Iulie n.
B a n ffy  ş i  B a d en !. Nici unul, nici 

altul nu se bucură astăzi de o situaţie plă
cută. Ambii au căzut jertfa ob3trucţiunii. ' 
Bâi'ffy a încercat puterile oposiţiei în mic, ; 
dar’ spre nenorocirea sa, căci opesiţia a făcut j 
deprinderi bun'1, şi acuşi când va veni cu pro
iecte mai serioase derűm sünt cele cu zăha- 
rul şi cu §. 16, atunci va vedé, că ce putere 
zace în oposiţia, pe care a „sdrobit-o*, cum 
se lăuda.

Mai Înainte de toate va trebui Bé vină 
cu proiectul de lege despre stabilirea cuoteü 
lucru care trebue sé premeargă delegaţiunilor 
şi atunci se va hotărî soarteú lui Bánfly.

Cât despre Badeni „N. W. Tageblatt" 
susţine, că posiţia lui e foarte sguduită. Cer
curile hotărîtoare — scrie ziarul vienez — 
sünt convinse, că Badeni nu e în stare sé re- 
soalve crisa, ce s’a produs în Austria şi că 
trebue sé facă Ioe altuia. N. W. Tageblatt 
numeşte deja şi pe succesorul lui Badeni, care 
ar fi contele Mervdt, guvernorul din Tirol. 
Decât, că schimbarea aceasta nu se va face 
tocmai curénd.

1 0 0 0  de noi gendarm i! Ştirea dată 
de „Hazánk* pare că nu e lipsită de te- 
meiu. Numitul ziar revine într’un primarticol 
asupra ei.

„Cu încetul — scrie „Hazánk“ — in 
fiecare sătuleţ al fericitei noastre patrii va 
ajunge gendarmeria, ca sé fie de sprijin pu
terii ofiiioase. Dacă f  ură notarul, dacă jd -  
fueşte arendatorul de regale, dacă Bé poartă 
mişeleşte tolgăbireul şi poporul murmură după 
reparare de drept, atunci va fi cine se puşte 
lngrabă in mijlocul poporului şi nu va fi de

Consiliu comun de miniştri s’a ţi
nut la 13 h c. în Viena sub presidiul Maie
stăţii Sale Monarchului. Au luat parte: contele 
Qoluchovszky, ministrul comun de finanţe Kdl- 
lay, ministrul comun de reeboiu Kriegkam
mer, contele Badeni şi baronul Bdnfty. S’a 
tractat intre altele de situaţia politică din Au
stria şi din Ungaria, care e destul încurcată 
în ambele părţi. Dar’ se va fi tractat mai 
ales despre reînoirea pactului şi statorirea 
budgetului comun.

Proiectul „casei naţionale“.
Eată după „Transilvania“ proiectul 

presentat comitetului „ Asociaţiunei“ pri
vitor la „casa naţională'1:

Consideraţiuni generale.
Pietatea popoarelor civilisate pentru tre

cutul lor şi pentru operele lucrării lor na
ţionale a adus cu sine, că toate naţiunile latre 
cele dintâiu aşezăminte culturale au ridicat 
adăposturi, modeste ori fdniee, după-cum per
miteau puterile lor — pentru scutirea de 
perire a elenodiilor lor uaţionale şi pentru 
înlesnirea înaintării lor culturale.

Cu înaintarea civilisaţiunii aceste aşe
zăminte culturale s ’&u bucurat pretutindenea 
de o iogrijire deosebită atât din partea sta
tului cât şi a societăţii, astfel încât astăzi de 
abia mai există stat modern şi naţiune cultă, 
care sé nu aibă musee, biblioteci, atenee, 
teatre, şi alte asemenea aşezăminte naţionale.

Numai noi Românii de sub coroana sf. 
Stefan facem în această privinţă o regretabilă 
şi tristă excepţiune, care deşi îşi are expli-
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mente preţioase pentru istoria neamului ro
mânesc şi trebue adunate şi păstrate până nu 
se perd şi nu se vor da uitării.

Museul etnografic.
Situaţiunea ce am expus-o cu privire Ia 

trecut este tot aceeaşi tn ce priveşte vieaţa 
noastră naţională de astăzi şi diferitele ei ma- 
nifestaţiuni.

Este un lucru recunoscut de lumea cultă, 
că din punct de vedere etnografic poporul no
stru este unul dintre cele mai interesante ele
mente şi ştim, că şi institutele etnografice şi 
etnologice străine dau o deosebită atenţiune 
colecţiunilor româneşti. Şi tn această privinţă 
Insă tot numai factori străini au lucrat şi ne-au 
presentat lumii după-cum le-a venit lor Ia so
coteală. Noi tnşine, deşi interesaţi în prima 
linie, atât cu privire Ia reputaţiunea noastră 
naţională, cât şi la interesele economice, nici 
o Încercare n’am făcut pe acest teren; şi dacă 
nn străin, captivat de productele artistice ale 
muncii poporului nostru, ar veni la noi, la cea 
mai veche şi mai de frunte societate cultu
rală română, şi ne-ar cere sd-’l punem tn cu
rent cu industria noastră de casă, ar trebui 
sd-’l trimitem la aşezăminte străine, ca să 
afle acolo cum trăeşte şi munceşte poporul 
nostru.

Asemenea stări numai măgulitoare nu 
sünt pentru noi şi trebue să întărească posi- 
ţiunea acelora, cari caută a ne presenta ca 
pe un element etnic lipsit, de ori-ce valoare 
culturală şi economică.

Deci şi pe acest teren este timpul su
prem de a tntra In acţiune. Amintim numai 
lmpregiurarea, că există ţinuturi întregi, unde 
poporul nostru s'a lăpădat de pitorescul seu 
port 8lrăvechiu şi unde tn urma influenţei ni- 
velisătoare a stărilor economice moderne, casa 
ţeranului român a Început a-'şi perde însuşi
rile şi particularităţile sale naţionale şi de 
abia se mai deosebeşte de casele străine.

Cana reuniunilor şi biblioteca.
Afară de motivele arătate, cari militează 

pentru înfiinţarea cât mai grabnică a unui 
museu istoric şi etnografic, ridicarea casei na
ţionale se presentă ca o adevărată necesitate 
şi din a!t punct de vedere.

Ştim anume, că nici una dintre numă- 
roasele noastre societăţi culturale şi artistice, 
Intre cari cele mai important« îşi au sediul in 
Sibiiu, nu au nici un adăpost şi că nu putem 
arangia o convenire socială sau culturală, o 
prelegere, concert ori altă representaţiune ar
tistică, fără-ca Bă fim avisaţi la bunăvoinţa 
străinilor şi de multe-ori expuşi chiar şi ex
ploatării şi şicanelor lor.

Nici chiar „Asociaţiunea transilvană* 
s'are;un loc corespunzător trebuinţelor sale 
şi până-când biblioteca noastră, — unica bi
bliotecă română pnblică din ţeară —  este 
adăpostită tn condiţiunile de astăzi, să nu ne 
mirăm, că nu se îmbogăţeşte şi nu se fo
loseşte.

Deja necesitatea de a da acestei biblio
teci condiţiunile inomis necesare pentru o 
desvoltare corespunzătoare importanţei, ce o 
are pentru ori-care naţiuue cultă o mare bi
bliotecă naţională publică, recere şi justifică 
din partea noastră o acţiune cât mai in
tensivă.

De asemenea nu putem sta indiferenţi 
In faţa faptului, că „Musa română* nici In 
Sibiiu, nici tn alte oraşe cu poporaţiune ro
mână n'are niei un singur scut şi este nece
sitată a se refugia tn cârcime şi şuri. Trebue 
se avem tn fine şi noi Românii, cel puţin tn- 
tr’un singur centru — şi Sibiiul a devenit 
fără tndoeală un focular al vieţii româneşti,
—  patru păreţi simpli, tntre cari să ne pu
tem Întruni neconturbaţi pentru a ne lumina, 
a asculta literatura, a admira arta română şi 
a serba sărbătorile noastre.

Pentru a documenta necesitatea Înfiin
ţării casei naţionale, comisiunea crede, că nu 
este de lipsă a Intra tn detailuri, ci tn con
vingerea: că această necesitate, care a mai 
fost accentuată tn stnul comitetului, este pe 
deplin Bimţită de întreaga românime cultă, 
se restrtnge la cele expuse şi vine acum să 
arete formele concrete, tn cari crede că ar 
trebui şi se va pută realisa idea ventilată.

Întocmirea oaiei naţionale.
Pentru-ca să poată satisface trebuinţelor 

arătate, casa naţională va trebui să fie un 
edificiu spaţios, care să poată cuprinde:

1. O sală mare cu scenă, tntocmită —  
cam tn forma salei Ateneului român din Bu
cureşti — astfel, ca să poată servi pentru 
prelegeri, concerte, representaţiuni teatrale şi 
totodată şi pentru conveniri sociale. Această 
sală ar trebui să aibă tnălţimea a 2 etagiuri 
şi să fie pusă tn legătură cu câteva încăperi 
mai mici aşezate eventual In suteren, tn cari 
să se poată Introduce — tn cas de necesitate
— o bucătărie pentru conveniri sociale.

2. Localităţi corăspunzătoare pentru 
societăţile române, cum ar fi: casina română, 
reuniunea de cântări, reuniunea de agricultură, 
etc., cari ar trebui puse lu legătură cu sala

mare, la cas de necesitate se servească drept 
camere laterale cu ocasiunea convenirilor 
sociale.

3. Localităţile proprii ale „Asociaţiunii 
transilvane*, anume:

a) o sală mai mare pentru bibliotecă şi 
tn legătură cu aceasta un mic biurou al bi
bliotecarului, precum şi o cameră laterală 
pentru cei-ce vor avă să facă lucrări mari tn 
bibliotecă, apoi pentru arangiarea materialului 
de cărţi, documente etc.

b) biuroul Asociaţiunii şi o a doua ca
meră pentru redacţia „Transilvaniei";

c) o sală de şedinţe, pe care să o poată 
folosi şi alte societăţi.

4. Circa 4 camere Împreunate prin un 
coridor spaţios pentru museul istoric, care să 
cuprindă şi colecţiunile de documente. Partea 
archeologică a museului istoric ş i . anume 
obiectele mai mari, de peatră, metal, etc., 
s’ar pută aşeza tn suteren.

5. Circa 4 camere, împreunate ase
menea prin un coridor larg, pentru museul 
etnografic.

6. Locuinţa servitorilor, etc. eveatual 
tn suteren.

Casa naţională va avă să cuprindă deci 
cel puţin 20 Încăperi, tntre cari o sală mare 
şi coridoare largi, şi astfel va fi lipsă de un 
edificiu mare, cu suteren, parter şi tncă două 
etagiuri, care aproximativ va recere spese de 
clădire tn suma de circa fi. 100.000.

Finanţarea proieotului.
Comisiunea s’a ocupat şi cu chestiunea 

finanţării zidirei proiectate şi ştiind, că Aso
ciaţiunea nu dispune de fonduri menite pentru 
un asemenea scop, a trebuit să conteze aproape 
exclusiv la acel isvor, din care au ridicat şi 
alte popoare asemenea aşezăminte: adecă la 
munificenţa naţiunii.

Este adevărat, că publicul român şi până 
astăzi e prea mult molestat cu colecte şi are 
o antipatie foarte pronunţată tn contra listelor 
de subscripţiune. Cu toate aceste ştim, că 
contribuie mai departe pentru câte-toate sco
puri, de multe-ori cu totul particulare şi tn 
cea mai mare parte de o însemnătate naţio
nală foarte dubioasă. Comisiunea crede deci, 
că In faţa unui apel pentru un scop emina
mente naţiona l-cultural, cum este cel urmărit 
de noi, naţiunea română nu va pn!ă rămână 
indiferentă, ci va contribui bucuroasă obolul seu 
pentru achitarea unei datorii de onoare a g :- 
geraţiunii inteligente de astăzi.

Comisiunea crede deci, că apelul Aso
ciaţiunii pentru ridicarea caBei naţionale nu 
va rămâne fără de efectul dorit şi contează 
mai ales la băncile rom., cari realisează an 
de an profit de 1 mi’, de coroane şi cari, 
prin o contribuire regulată tn decurs de câţiva 
ani, ar pută amortisa singure spesele zidirii, 
fără cea mai mică alterare a dividendelor şi 
reservelor lor.

Ca un al doilea isvor comisiunea a luat 
tn combinaţie arangiarea unei mari loterii de 
bani, care după Întărirea statutelor noue şi 
la cas dacă „Albina* ori altă bancă maijmare 
rom. s’ar angagia la realissrea ei, 8e va pută 
arangia fără multă greutate şi ar pută aduce 
un profit de circa fi. 100.000, din care sumă 
apoi s’ar pută acoperi şi Întocmirea internă a 
aşezământului proiectat.

In fine comisiunea a mai ţinut cont şi 
de aceea, că In scurt timp se vor pută rea
lisa lâsămintele Oltean şi Filip, cari vor pută 
fi învestite tn realităţi, fără ca Asociaţiunea 
să fie tmpedecată tn această privinţă prin li
terele fundaţionale ori prin statutele sale.

Sumele necesare pentru acoperirea spe- 
selor acestei clădiri se vor acoperi:

a) din fondurile Asociaţiunii, cari în 
sensul literelor fundaţionale şi al statutelor se 
pot învesti în realităţi;

b) din venitul unei loterii de bani;
c) din colecte şi din contribuirile fun

datorilor, precum şi din alte donaţiuni spe
ciale.

Pentru elaborarea unui plan de clădire 
Asociaţiunea va face apel public la archi- 
tecţii români şi va publica pentru orientare 
un plan de situaţiune şi o schiţă exactă a 
intravilanului«.

în  şedinţa sa din 13 Maia comitetul 
„Associaţiunii“ a primit propunerea aceasta 
a comisiunei, şi o va presenta procsimei 
adunări generale.

Chestiuni şcolare.
Liceal şi şcoala reală evangelică 

săsească din Sibiiu.
Intre şcoalele săseşti din Sibiiu pe Ro

mâni mai mult ti interesează liceul şi şcoala 
reală, fiiind-că ele sünt cercetate de băieţi 
români, deşi nu tn aşa măsură, ca liceul de 
stat din Sibiiu. Programa acestora şi a şcoa- 
lelor elementare de pe anul şcol. 1896/7 a 
apărut cu finea lui Iunie.

Partea primă tractează o temă de inte
res deosebit pentru noi Românii şi adecă un 
Btudiu despre: starea presentă a chestiunii 
originei Românilor (30 pag) scris de dl prof. 
dela reale Rudolf Bnebrecher. Reservânda-ne 
a face cu altă ocasiune o dare de seamă de
spre acest studia, aci voim a remarca numai 
deosebirea între programa aceasta şi cea un
gurească a liceului de stat. în cea ungu- 
gureaacă ni-se spune de3pre tămbălăul mille- 
nar, ear’ cea săsească se ocupă cu o temă, 
istorică, scrisă cu un aparat ştientifij însemnat.

Partea a doua a programei conţine 
ştiri şcolastice şi date statistice, pe anul 
şcol. espirat.

Scoatem din ele următoarele:
Corpul profesoral să compune din 38 de 

puteri didactice (liceu: 14, reale: 16, elemen
tare: 8 profesori).

Numărul total al şcolarilor tn toate trei 
institutele a fost la finea anului de 1017, anume: 
la liceu 216, la reale 343, la elementare 
458. Mai frecuentate sünt elementarele şi 
realele inferioare, la cari au funcţionat clase 
paralele. Numărul şcolarilor Români este de 
151 (128 gr.-or. şi 23 gr.-cat.) La liceu au 
fost 56 de şcolari români, la reale 58, la ele
mentare 37.

Acestora limba română nu să propune, 
li-se propune tnsă religiunea tn limba română 
prin caticheţi de-ai noştri, cu toate, că despre 
aceasta tn programă nu să face nici o 
pomenire.

Asemenea nu aflăm clasificaţi şcolarii 
după progres, ca să putem afla sporul ce-’i 
fac băieţii noştri, deşi ştim, că Românii şi 
aici preste tot să poartă bina şi fac onoare 
numelui de Români

Din cronica şcolară mai însemnăm, că 
şcoalele au Bărbat tn mod festiv aniversarea 
zilei de naştere a martirului săsesc Stefan 
Ludovic Roth, la 24 Noemvrie anul trecut.

Programa să Încheie cu ordinea exame
nelor publice, care s’au ţinut tn zilele din 
23— 26 Iunie n. c.

Din şedinţa comitetului dospărţământului 
XVI. al „Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“, 
ţinută în Şimlăul-Silvaniei la 27 Iunie 1897. 

A lim piu  B arboloviciu ,
vicar for. eppesc al Silvaniei şi preşedintele 

despărţământului XVI.

A ugustin  Vicaşiu,
actuarul despărţământului.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

al XII-lea a „Asociaţiunii transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului român 
se va ţină In Alba-Iulia la 1 August n. a. 
c. la 2 ore p. m., tn şcoala gr.-ort.

La această adunare sünt rugaţi cu toată 
onoarea a participa toţi membrii Asociaţiunii 
şi toţi binevoitorii şi spriginitorii aceleia.

P r o g r a m a :

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului şi al cassaru- 

lui despărţământului.
3. Alegerea unei comisiuni pentru în

scrierea membrilor noi şi tncassarea taxelor 
dela membri.

4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 
surarea raportului cassarului.

5. Disertaţiuni eventuale, ce sünt ase 
8U8terne direcţiunei cel puţin cu 24orenainte 
de adunare.

6. Raportul comisiunei de sub p. 3 şi 4.
7. Alegerea alor doi delegaţi la adu

narea generală a Asociaţiunei din Mediaş a. c.
8. Reconstituirea subcomitetului despăr

ţământului pe alt period de 3 ani.
9. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea protocolului.
Alba-Iulia, tn 12 Iulie 1897.

Simion Micu,
direct, despărţ.

Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ .

— Raportul general pe a. şcol. 1896 /7 . —
(Urmare).

A verea societăţii cu finea anului.
A. BIBLIOTECA.

1. C ă r ţile .

Cu ocasiunea arangiării bibliotecei, prin 
scoaterea din us a mai multor cărţi, fireşte că 
numărul cărţilor a scăzut, tnsă prin Incorpo
rarea bibliotecei patristice a şi colecţiunei de 
cântări la biblioteca propriu zisă, precum şi prin 
procurarea de cărţi nouă şi mai ales prin do- 
naţiuui benevole, numărul cărţilor a crescut 
aşa, că cu finea acestui an numără 2225 exem
plare tn 3150 volume.

Şi acum societatea ştiind a aprecia oa
menii, cari tn acest an au arătat o alipire 
loială şi un viu interes, venim şi pe această 
cale cu recunoştinţă adânc simţită a da lista 
specială a donatorilor (bibliotecei noastre) din 
acest an.

1. Redacţiunea „ Tribunei*:
„însoţiri de credit Împreunate cu însoţiri 

de consum.*
„Chestiunea română tn Roma:“ Robei to

Fava.
„îndreptar practic tn economia rurală:“

I. Baciu.
Dare de seamă despre judecata ro

stită de kit. sinod asupra fostului metropolit 
Ghenadie.

„Lumea ilustrată“, călindaru? revistei pe 
anul 1897.

Călindarul poporului 1897.
Lumea ilustrată fasc. tn amintirea Înal

tei visite a M. Sale Francisc los. I. tn Bu
cureşti.

II. Societatea academ. „România- Jună1 ; 
Raportul anual 1895/6

III. Societatea academ. „Junimea“ : Ra
portul anual 1895/6.

VI. Reuniunea de musicd din Sibiiu: 
Raportul general 1895/6.

V. Erezii răposatului director seminarial: 
loan Hannta.

Deutch - Lateinisches Handwörterbuch : 
Frns. Georges.

Der Hausfreund Familienbuch.
Aritmetica generală şi specială: T. 

Ceontea.
G’ückseligkeitslehre für das phisísche 

Leben des Menschen.
Herz und Gesinung: Ludwig Tysber.
Programa institutului teol.-pedagogic din 

Sibiiu.
Protocolul sinodului archid. gr.-or. din 

Transilv. 1886.
Protocolul sinodului archid. gr.-or. din 

Transilv. 1887.
Protocolul sinodului archid. gr.-or. din 

Transilv. 1890
Protocolul sinoduhíi archid. gr.-or. din 

Transilv. 1896.

Protocolul congresului naţional-bisericesc 
al metropoliei gr.-or. române din Ungaria şi 
Transilvania 1874.

Sämltiche Schriften „Voltaire“.
Opera lui Horatius Flacus.
Famiile nobile române: I. Cav. de Puş-

cariu.
Românii şi constituţia Transilvaniei: Dr. 

I. Hodoş.
Daeiade epopee: loan Şoimescu. 
„Familia*.
A VI. adunare a „Asociaţiunei transil

vane“ ţinută la A.-Iulia 1866.
Epistola pastorală, don. de Ilustritatea 

Sa dl D. Radu, episc. gr.-cat.

VI. Familia loan Popescu:
„Idealism şi naturalism“ : Alexie G. 

Djuvara.
Judenthum o. Heidenthum.
VII. Un anonim: „Preotul din Wake

field“. (Va urma.)

Stipendii la „Asociafiune“ .
Primim dela biroul „Agociaţiunii“ urmă

torul :
Concurs.

Nrii 281, 317 şi 330 — 1897. Dela 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura 
română şi cultura poporului român* cu înce
putul anului şcolar 1897/98 sünt de conferit 
următoarele stipendii:

I. Un stipendiu de 60 fi. pe an din fun- 
daţiunea „Marinovici*, pentru studenţi români 
de gimnasiu ori şcoală reală de aceeaşi 
categorie.

II. Un stipendiu de 40 fl. pe an din 
fundaţiunaa „Radu M. Rîureanu pentru stu
denţi români de gimnasiu ori şcoală reală.

III. Un stipendiu de 40 fl. pe an din 
fundaţiunea „Dr. loan Moga ţ i  soţia Anna 
n. Bologa*, pentru eleve „cari frecuentează 
vre-o şcoală de fete cu caracter naţional ro
mânesc, respective confesional românesc, In 
prima linie şcoala civilă de fete a „Asociaţiunii“ 
şi şcoala elementară a „Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu*.

Cererile pentru aceste stipendii au să 
se înainteze comitetului „Asociaţiunii, în Sibiiu, 
(strada Morii nr. 8) până la 15 August a. c. 
st. «., provăzute cu următoarele documente: 
Ad. I. II. şi III.:

aj Atestat de botez;
b) Testimoniu şcolar de pe Bemestrul 

din urmă al anului şcolar 1896/97;
c) Atestat de paupertate eventual, de 

orfan, dacă petentul este orfan.
Ad. HI. special: Concurentele cari vor 

documenta, că sünt descedente din familia 
fericitului fundator Dr. loan Moga sau a so
ţiei sale Anna n. Bologa, vor fi preferite ceteris 
paribus la conferirea stipendiului.

Cererile Intrate după termin nu se vor 
considera.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului „Asocia
ţiunii transilvane“ ţinută la 12 Iulie i897.

Şuluţiu. Dr. V. Bologa,
aeor. II.

CRONICĂ
S i b i i u ,  15 Iulie n. 1897.

Convalescenţa principelui Fer
dinand. Ştirile ce sosesc din Sinaia asupra 
sănătăţii Principelui Ferdinand continuă a fi 
din ce în ce mai îmbucurătoare. Deja a în
ceput a se vedea, că schimbarea aerului pri- r-\ 
este Alteţei Sale Regale şi că convalescenţa 
Sa va merge mult mai repede ca până acum.

Medicii întruniţi tn consultaţiune Luni 
dimineaţa la castelul Foişor, au semnat ur
mătorul buletin medical:

Starea generală a A S. Regale s'a 
ameliorat mult dela sosirea A  S. la Sinaia. 
Pofta de mâncare este excelentă Ceea ce tur
bură intru câtva acest mers satisfăcttor este 
puţină tuşă cu foarte puţină ridicare de tem
peratură, stare datorită unei mici receli. Dr. 
Buicliu, Dr. Gantacuzino, Dr. Kremnitz. 
Viitorul buletin se va da peste câteva zile.

*
Stipendii din „fundaţiunea lui 

Gozsdu*. Cei-ce vor se dobândească în viito
rul an şcolar stipendii din „Fundaţiunea lui 
Gozsdu“ au să-’şi înainteze cererile până în 
5  August st. n. la comitetul administrativ al 
fandaţiunei lui Gozsdu tn Budapesta (VII. 
Kirâ'y u. 13 sz.). Petiţiile au Bă fie provă- 
zute cu documente, prin cari să se constate, 
că sünt fii de cetăţeni ungari şi membri ai 
bi8ericei ortodoxe române, că studiează cu 
succes bun la vre-un institut public din pa
trie, că n’au avere suficientă pentru a-’şi aco
peri toate trebuinţele la studiu etc. Până la 
acelaşi termin au să-’şi legitimeze progresul j 
tn stadii şi stipendiştii actuali.

'*
Parastas pontra Dr. Giorgiu 

Popa D.n B.Gom loţ ni-se scrie: Comuna 
bisericească gr.-ort. rtim. din B.-Comloş a fă
cut In ziua de SS. Apostoli Petra şi Pavel 
parastas întru amintirea fericitului referent 
şcolar Dr. Georgiu Popa, care ’l-a servit 
Prea on. domn protopresb. P. Miulescu, pre
otul M. Pacaţan şi întreg corpul didactic dela 
şcoalele noastre centrale. Eternă amiutirea lui 1 

*

Lucrările prealabile.
Comisiunea, după-ce a arătat tn cele pre

mergătoare deoparte necesitatea ridicării unei 
case naţionale, ear’ de altă parte modalităţile 
Întocmirii şi finanţării acestui aşezământ, trece 
acum la specificarea lucrărilor prealbile, ce le 
crede de lipsă pentru realisarea proiectului, 
şi înaintează tn această privinţă următoarea 
propunere concretă:

»Comitetul central va înainta la proxima 
adunare generală propunerea, ca pe partea 
de cătră parc a intravilanului din Sibiiu, 
strada Morii nr. 6 , să se ridice o casă naţio
nală, care să cuprindă:

1. Un museu istoric al Românilor din 
patrie, împreunat cu colecţiuni archeologice 
şi numismatice şi cu o archivă pentru păs
trarea documentelor de interes pentru istoria 
română.

2. Un museu etnografic, întocmit cu deo
sebită considerare la păstrarea motivelor na
ţionale în port şi industr. rom. de casă şi la 
desvoltarea aeestui ram al muncii naţionale.

3. Biblioteca Asociaţiunii, provăzută cu 
toate condiţiunile de desvoltare, ce se recer 
pentru o mare bibliotecă publică naţională.

4. Birourile Asociaţiunii.
5. O sală mare, care să poată servi 

pentru prelegeri publice, concerte, representa
ţiuni dramatice şi conveniri sociale.

6 . Localităţi corespunzătoare pentru 
trebuinţele societăţilor române din Sibiiu.

A S T R A .
Convocare.

Adunarea generală anuală a despărţă
mântului XVI. „Selăgian-Chioran* al „Aeocia- 
ţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, se va ţinâ Ia 2 
August st. n. a. c„ 11 ore a. m , tn comuna 
Unimet.

Sünt tnvitaţi cu tot respectul a parti
cipa la această adunare nu numai domnii 
membri ai despărţământului ci toţi aceia, că
rora le zace la inimă regenerarea poporului ro - 
mân ţăran prin cultură.

P r o g r a m u l  a d u n ă r i i :

1. La 8 ore a. m. celebrarea cultu
lui divin.

2. Deschiderea adunării prin preşedinte.
3. Raportul comitetului despre activi

tatea sa din acest an.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 

surarea raportului comitetului şi a raţio- 
ciniului.

5. Alegerea unei comisiuni pentru tu- 
Bcrierea membrilor noi şi tncassarea taxelor 
dela membri vechi şi noi.

6. Raportul comisiunilor de sub p. 3 şi 4.
7. Alegerea comitetului şi a funcţiona

rilor despărţământului pe 3 ani.
8. Pertractarea propunerilor diverse.
9. Defigerea locului şi timpului adu

nării generale viitoare-
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Aniversarea „Uniunei*. In ziarele 
maghiare cetim, că în anul viitor, când să 
Împlinesc 50 de ani dela unirea Ardealului 
cu Ungaria, se vor arangia serbări splen
dide in Cluj, întru amintirea acestui act, 
făcut contra voinţei şi intereselor poporului 
român. Un comitet constituit pentru serba
rea zilei de 15 Martie, adună de mai mult 
timp spesele necesare. Intre altele vor aşeza 
în păretele redatei o placă de bronz, care In 
relief în mod alegoric va representa acest 
act; placa va své Înălţime de 2 metri.

Oare noi n’ar trebui să facem pregătiri 
de cu vreme pentru sérbarea de 50 ani a pro
clamării naţiunii române pe .Câmpul libertăţii* ? 

*
Un trăsnet grozav. Asupra comu

nei Valea-Sebeşului (cott. Sătmar) s’a abătut 
zilele acestea o furtună violentă. Fulgerul a 
lovit în cat-a economului loan David , care 
se afla cu întreaga familie, 4 membrii, acasă. 
Toţi căzură fără couştienţâ la pămâat. Copi
lul cel mai mic a murit imediat, frate-seu 
mai mare ’şi a perdut graiul, ear’ părinţii au 
îndurat grele arsuri.

*
Diferend la graniţa româno-un- 

gară. Epoca serit', că comisiunea mixtă, com
pusă din delegaţii Români şi Unguri, pentru 
regularea diferendului dela piciorul Paltinului 
(Vrancea), s’a întrunit Sâmbătă la Focşani şi 
’şi-a început lucrările. Se ştie, că e vorba do 
o porţiune de pădure, despre care nişte săteni
unguri pretind, că este a lor.

*
Grevă cum nu sa  mal vézut. în

Londra şi împregiurimi a erupt alaltăieri o 
grevă cum nu B’a mai pomenit până acum ni- 
căiri în lume. 100.000 de lucrători de ma
şini au sistat munca. Cassa greviştilor dis
pune de 31/* milioane florini. Causa grevei 
nu-’i atât pretenBiunea de 8 ore de muncă, 
ci mai mult chestia ridicării plăţilor. Mai 
mare e nécasul la Londra, nnde stau în grevă 
10.000 lucrători, apoi la Glesgow şi la fabri
cile de corăbii. La un ofert de împăciuire al 
ministrului englez de lucrări publice, greviştii
nici n'au răspuns, atât de neînduplecaţi se ţin. 

•
O dramă din vieaţă. Una dintre cele 

mai înfricoşate drame ce poato plăsmui fan
tasia celui mai agil romancier, s’a desvelic zi 
lele acestea la Timişoara. Înainte cu 18 ani, 
în Timişoara lucrătorul de berărie Petru 
Zimmerer se ureşte de soţia sa, o părăseşte 
ca necredinţă, lăsând-o in stare binecuvfintată, 
şi trece în Italia. Nefericita naşte o copilă. 
Dar’ ne mai putând răsbl cu miseriile materiale,
0 dă unei familii milostive, care o primeşte 
de copilă adoptivă. Femeia îşi perde urma, 
ear’ copila primeşte numele familiei adoptante. 
Acum câţiva ani în Viena, Zimmerer se cu
noaşte cu o frumoasă şi tinără lucrătoare şi o 
îndrăgeşte. Fata încă-’l îndrăgeşte şi aşa 
trăesc o vreme în cea mai intimă relaţie de 
dragoBte. Odată se decid să se cunune. In 
acest scop pleacă amândoi la Timişoara, locul 
natal comun se-’şi câştige actele necesare. Zi
lele acestea, fata cutrieră fericita oraşul 
Timişoarei, tîrguind mai una mai alta de 
ale căsii, pentru viitoarea căsnicie, aşteptata 
cu atâta dor... Zimmerer se duce la primărie 
şi aici află, că mireasa e însăşi copila lui, 
care trăia în Viena sub numele părinţilor 
sei adoptivi. Îngrozit grăbeşte lucrătorul la 
vechea lui casă, dar’ o află în ruină, ear’ so
ţia lui nicăiri. Atunci fără a mai conveni cu 
mireasa-copila lui, ia lumea în cap. Fata, 
aflând grozavul adevăr, vrea sé se sinucidă, 
dar’ e scăpată de rudenii.

Lioitaţie la gară. La 20 1. c. n.,
9 ore a. m., se vor licita la gară următoarele 
lucruri; 1 maşină de cusut, 1 sobă de lut,
1 plată de marmură, 1 gemantan de haine, 
1 butoiu de coloare roşie, 1 sac de paprică,
10 butoieşe de oleiu de cocus etc.

Câne, nu om. O nepăsare fără pe
reche a dovedit zilele acestea măestrul de 
înotat din localitatea ungurească Modos. Patru 
băeţi se scăldau în Timiş. Când se jucau 
mai bine, unul din ei lh luat de un vârtej, 
de unde nu mai putea scăpa. Un tovarăş al 
seu Ii sări îatr’ajutor, dar’ desperata victimă 
îl încleştâ atât de puternic, încât nu mai putü 
scăpa nici el. Atunci amâadoi ceialalţi baeţi 
săriră într’sjutor primejduiţilor, dar’ şi pa 
aceştia li luă cu sine vârtejul. Nenorocirea 
s’a întâmplat lângă localul de bae, unde mă
estrul de înotat privea nepăsător la grozava 
scenă. în lipsă de ajutor, bieţii copii s’au 
înecat toţi patru. Contra neomenosului maestru 
s’a pornit cercetare.

Incendiul din Stefâneşti. Foile de 
dincolo ne mai aduc următoarele amănunte 
relativ la teribilul incendiu diu Stefâneşti:

Locuitorii au adresat M. S. Regelui, 
care a petrecut în mai multe rînduri în ca
stelul dela Stefâneşti, următoarea telegramă:

^Maiestate I Peste 500 fam ilii au rămas 
muritoare de foame în urma incendiului. 
Focul a consumat întregul centru al tîrgului. 
Sünt morţi ş i foarte mulţi răniţi. Smerit 
rugăm , interveniţi pentru ajutoare*. — Mini
sterul de interne a trimis 2000 lei, ear’ pri
măria din Botoşani a trimis 6000 pâni. Fo
cul distrugând şi brutăriile şi prăvăliile din 
preajma Halei, incendiaţii au rămas iipsiţi de 
alimente.

— Mulţi au răsplătit cu vieaţa această 
groasnică nenorocire, alţii sünt g ra v i răniţi. 
Spitalul judeţan oferă un trist tablou. Ne- 
fiind decât 30 de paturi pentru peiagroşi, 
răniţii, unii arşi, alţii cu mâna sau cu picio
rul rupt, stau pe jos. Se presupune, că focul 
a fost pus de pitarnl ovreu I. Margulies, a 
căruia casă urma a fi scoasă în vânzare, )a
13 Iulie. Bănuitul e deţinut.

*
Colonia franceză diu Bucureşti ’şi-a 

dat ieri banchetul îndatinat diu prilejul ani
versării Republicei, sumele încasate se vor 
da în favorul incendiaţilor.

Invitare de abonament
la

99T R I B U N A “.
Cu 1 Iulie v. 1897 Inoep 

uoue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie
a foii.

Abonam entele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 tl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. OU cr.
Abonamentul lunar costa . 1 tl. *0 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
a c u m .

Administraţiunea.

V IEAŢA  SOCIALA
Petrecere în Făgăraş.

Tinerimea română din Făgăraş şi giur 
Invită la petrecere de vară, ce o va arangia 
în 17 1. c. u., la „Moara de hârtie*. La 41/* 
ore d. a. excursiune la locul numit. La 8 ore 
seara dans în sală. Preţui intrării la bună
voinţă. Venitul curat e destinat spre scopuri 
filantropice. în cas de timp nefavorabil petre
cerea se amînă pe 24 1. c. n.

Petrecere în Cetea.
O petrecere de vară va arangia tineri

mea studioasă din Cetea ş i giur, în 25 a 1. 
c. st. n., din incidentul sfiuţirei şcoalei. Lo
calul petrecerei va fi grădina şcoalei eventual 
sala cea mare. Venitul curat este destinat 
pentru şcoală. Preţul de persoană 50 cr. — 
de familie 1 fl. începutul la 3 ore d.. a

Comitetul araugiator este compas aBtfel: 
Io,n Frâneu, preşedinte: Victor Oţoiu, con
trolor; Alexandru Frâncu, cassar. M e m b r i i :  
Amos Frâncu, teol. abs.; loan Stoicuţa, teol. 
abs.; Stehn Morariu, teol.; George Cutean, 
teol.; Tic Morariu, stud.; Aurel Sava, stud, 
abs.; Eugen Muntean, stud. abs.; Camil Ve- 
lican, stud. abs.; Paulii Barb, stud abs.; Toma 
Vasinca, jurist; Aurel L. Oprea, stud, abs,; 
Emil Vlasa, stud, abs.; Parteniu Crişan adj. 
not.; Nicolau Muntean ofic. în  pausâ se vor 
juca „Căluşerul* şi % Bătuta*. NB. Supra- 
solvirile se primesc cu mulţumită şi se vor 
căita pe cale ziaristică. Pentru viptualii sânt 
rugate familiile.

E C O N O M I E .
„Teuşana“.

Despre noua societate comercială 
românească ni-se scriu următoarele:

Teuş, 13 Iulie n.

„Înfiinţarea acestei societăţi, umple un 
gol simţit în întreg giurul acesta, care eßte 
curat românesc. Comuna noastră, o veche 
colonie grăniţer9ască, de voe do navoe susţine 
In piaţa sa vre o 10 prăvălii străine — din
tre cari 8 sânt jidoveşti, — unde când întrl 
împins de necesitate pentru a te proved â cu 
cele de lipsă, pe lângă marfa cea rea şi 
scumpă, trebue sé mai suferi şi ironiile ace
stor îmbuibaţi străini, dedaţi a trăi din sudo
rile bietului nostru popor.

Prin înfiinţarea „Teuşanei“ sperăm, că 
lucrurile se vor schimba în timpul cei mai 
scurt.

Comuna noastră ar fi curăţită de aceste 
lighioane şi aruncându-’şi spoeala, în care s’au 
ínvélit acesci veneţiei, ’şi-ar recâştiga coloritul 
cel adevărat românesc.

Locuitorii diu comună şi din giur ar fi 
îa plăcuta poaiţie de a-’şi cumpăra artieohi 
cei mai buni cu preţurile cele mai moderate, 
de oare-ce nu specula, nu rîvna de câştig ne 
conduce, ci adevărata iubire a poporului.

- UnpSă este dar’ chemarea societăţii »Teu- 
şâna*: »morală şi materială«.

Sperăm, că grâbi-se-vor toţi cei che
maţi a o sprijini, subscriind cât mai îngrabă 
acţiunile de lipsA pentru a-'şi pute3 începe 
activitatea cât mai curând, spre care scop s ’au 
şi împărţit prospectele şi listele de subscriere.

v- ». C. C.
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Juncţiunea căilor ferate române.
Din răspunsul ce ’l-a dat zilele trecute în 

dieta Ungariei ministrul de comerciu Daniel, 
la interpelaţia deputatului Mellel, privitoare 
la juncţiunea căilor ferate române dela pă
surile Ghimeşului şi Turnului-roşu, aflam, că 
lucrările calei ferate din pasul Ghimeş s’au 
început în România şi vor fi terminate în 
anul 1898. Construarea calei ferate dela Că- 
Iimăneşti la Turnul-roşu este numai îu sta
diul do proiectare şi nu va pută fi terminată 
înainte de 1899.

Causa întârzierii sânt greutăţile şi desa- 
vantagiile terenului, pe unde trebue să se 
construe&scă aceste linii, ca să se facă junc
ţiunea cu căile ferate ungare.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Din Braşov, a colectat d-na Agnes Du- 
şoiu, presidents „Reuniunii femeilor române* 
de acolo: dela d-na Eleua A. Popovici 1 ţi- 
itor pentru fotografi; dela d-na Agnes Duşoiu 
preş. „reun. femeilor rom.* 1 cursor brodat; 
dela d na Susans Laslo, 1 ţiitor de ştergare, 
brodat; d na Elena Th. Blebea, 1 cassetă p. 
mânuşi, brodată; d-naCatinca Puşcariu 1 dan
telă croşetată pentru o gar. de pat; d-na 
Elena Sabădeanu, 1 covor |pentru masă de 
joc, pictat şi brodat; d-şoara Maria Popea 1 
brodărie rosa; d-na Zoe Demian 1 garnitură 
de cafea, brodată; d ua Maria Iordan Mun- 
teanu 1 fustă croşetată şi brodată; d-na Ca- 
tinca Muntean, I coşuleţ brodat, p. ştergare de 
praf şi 2  figuri de porcelan; d-na Maria Mu- 
răroiu 1 ţiitor de jurnale brodat; d-na Maria 
de Steriu 1 cassetă pentru juvaere; d-na Ha
rr, ti Nemeş, I corfiţă de argint pentru pâne; 
d-na E !ena Voina 1 tâviţă brodată şi o ta
bletă ; d-na Hareti Rusu 1 tabletă filală; 
d-şoara Marieta Ilasievici 1 sachet brodat; 
d-na Teodora Literat 1 ştergar brodat; d-na 
Maria St. Median 1 tabletă brodată; d-na 
Paraschiva Dariu, 1 periniţă brodată, pentru 
ace, 1 abjar pentru lampă şi 1 tăviţă pentru 
lampă; d-na Amalia Gh. Anton, 1 capac pen
tru lampă, în formă de roză şi o corfiţă pen- 
tra prăjituri de ceaiu; d-na Agneta Socol, 1 
cursor brodat; d-na Eufrosina Axentie 1 co
vor brodat ; d-na Iuîiana Lemănyi i ştergar 
brodat; d-na Hermine A. Móldovan I ştergar 
brodat; d-na Rosalia B. n. Raţiu, 1 şurţă 
brodată; d-na Luisa Popescu I necesaire bro
dat; d-na Ludovica Pop, 1 milieux brodat; 
d-ra Elena Murăşan 3 taiere decorative, (cu 
portretele lui Horia, Cloşca şi Crişian); d-na 
Maria Cernea, 1 şurţă brodată; d-na Sofia 
Spuderea, 1 tăier pictat; d-na Loulou Nrstasi 
1 tabletă brodată; d-na Iosefina Glodariu 1 
tabletă filată, cuptuşită cu catifea; d-na Ale
xandrina N. Danielopol, 1 cassetă cu parfum; 
dna Maria Navrea, 1 tăviţă brodată; Feti
ţele din internatul „Reuniunii fém. rom. din 
Braşov“, 1 cursor brodat, pentru masă de sa
lon; d-na Aurelia Brotea din Meteiaş, 1 gar
nitură de cafea, industr. de casă.

(Va urma).

Mai nou.
Tratările de pace-

Tratările de pace n ’au înaintat nici 
un pas. Marţia trecută a avut loc în  
Constanţi nopol o întrunire a ambasado
rilor; Joi se va ţină alta. Sultanul însă 
n ’a făcut nici un pas spre a răspunde 
dorinţei unanime a puterilor europene.

România şi Turcia-
Dintre ştirile mai nouă ce au venit 

din Orient mai interesantă e ceea ce ’i-se 
anunţă din Constantinopol ziarului F ran k

f u r te r  Zeitung. Cu datul de 13 Iulie 
’i-se telegrafează numitului ziar:

„în cercurile bine informate se asi
gură, că iori s ’ar fi încheiat în Yildiz- 
Kiosk un contract între Turcia şi 
România. La încheierea acestuia a în- 
trevenit o m are putere. In înţelesul 
acestui contract, T u r c i a  are să pri
mească ajutor militar în caşul 
când B u l g a r i a  ar avé in- 
teuţii de résboiu. Favorurile ce le 
va primi România, după-cum se 
face cunoscut din cea mai competentă 
parte vor fi acordate din partea 
Turciei în timpul cel mai apro
piat. După iscălirea contractului, Sulta
nul a primit în audienţă pe ambasadorul 
român, acordându-’i cordonul cel mare al 
ordului „Osmanie“.

Partea din urmă a informaţiei e ade
vărată. Ambasadorul român, dl D ju vara  
a fost decorat. i .

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru  lite ratu ra  rom ână ţi cu ltu ra  
poporului rom ân" 

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 f l.; pentru România lei 2.50.

A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 
„Aşango—Balneografia* cu număroase ilustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. se încheie cu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fase. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri aBiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athanesescu Dim.; Ateneul 
român (eu ilustr.); Athos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etnogr); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Babeş; Bacău; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Angerer & Göschl 
în Viena); Balaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascicol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. K r a f t  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la C. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativă a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. á 1 fl. — resp. 2.50 lei.

S uven ire dela  B laj. Un fotograf din 
Blaj a avut ideea de a eternisa o scenă 
dela sfinţirea episcopului R a d u .  El a 
lotografat scena dela portalul catedralei, 
tocmai când archiereii es din biserică, lasftr- 
şitul liturgiei. Tabloul eîn  mărime de 18X15  
cm. şi ne înfăţoşează întreagă catedrala, se
minarul teologic şi o aripă a gimnasului. 
Dinaintea catedralei mulţime de popor, for
mând o stradă, prin care să treacă archiereii. 
Episcopul Radu se vede deadreapta metropo- 
litului, cum stă a coborî pe prima treaptă a 
estradei dela catedrală. — Această fotografie 
se poate capela, întinsă pe carton frumos 
pentru 50 cr. A se adresa la librăria „ Ti
pografiei

„Paradoxe sociologice."  Din celebrul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„N a ţio n a lita te a care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
îu rate, îu Foiţa „ 'Iribunei1. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un măuunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue se se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
fă« ut posibil a o avé deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„ Reprivire a* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângaitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în- 
tr un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, îu octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„T ip o g r a f ia soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplácü nr. 15.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 13 Iulie n : 1897.
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Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.„ 

ii ii Dscfca „ 
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Producte divan*

S5m. de trif.

O leu de rap. 
Uns. de pore

Slănină

sau”
Prunc 
Lictar 

;»
Miere 

Ceară

sicii»

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62

51

52 iO

67 —

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 

* ,  „

Bani aiuri

14.75
52.50
fi(,60

15.—I 
58. 
51.—I

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 15 Iulie n. 1897.

Qârtfe-monetă română . Cump 9.45 vând. 9.61
Lire turceşti . . . . 10.65 10.70
Imperiali . . . . . . 1) 9.56 9 .6 )
Robie ruseşti 100 â . . 1, 126.— 1 2 7 .-
G a lb e n i .......................... 6.60 5.66
N*poî(K»i-d’eri . . . . ,9 9.49 9.55

ti (ruseşti) . II 9.46 If 9.51

ung

ung

Bursa de Budapesta.
Din 18 Iulie a. 1 17.

Renta da aur ung. 6«/. . . . .
>i » i» v 4°/» . . .
„ ung. val. cor. 4«/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung. . ...
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)....................................
Bonuri rurale ung............................ \

„ ,, croate-slavone . . .
Obligaţiunile deap. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Rosuri pentru regularea Tisei 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Leşurile austriaae din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ongare 

I, „ de credit ung.
i i  i i  i i  i i  asstr.

Scrisuri fondare ale institutului de oredft şi 
economii „Albina“ .

A rg in tu l.............................
Galbeni Împărăteşti .
Napaleon-d’ori 
Mărci ICC imp. germane .
London 10 Livres sterling!

şi Seghedin

128 76 
10J.50 
102.—

124.60

121.10 
98 85 
98 82 

102-  
168.60 
1 4 2 .-  
102 60 
102 6o 
128.60 
161.50 
066.—

1 0 2 -  
6.66 
6.67 
9.16 

68.87 
119.90

Editor ţ i  redactor re sponsab ili Teodor V. Păcăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate ps 

acţiuni: V. H. Drnsanandt.

Librăria „Tipografiei", soe. pe aeţiuni în Sibiiu.

#
Na

r a

j
o usrs

>CC
0
S-
CÖ
Ö3• *—4

0
T3
0 I-1-3
S-,

<05
X

-== D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  şi jur. ==-

Aró m i r i l o r  fle ţigarete!
Hârtia de ţgarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

finii, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină,
Se poate căpeta pretutindenea.

ín pache.'are pate .tată costă 3 cr -  în pachet comnn „Club erimlsit" 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u ri pentru ţigarete.

0 şatulâ cu 100 de tuburi costă 18 cr.
ţS y*  La vânzări în  m are şi mai ales trafican ţilo r sé dă m are rab a t.

-jN Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă.
I) posit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi ingre) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s tr a d a  P o p lâ c ii ,  15 .

■ = D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  ş i jur. = -

Librăria „Tipografiei", soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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B iblioteca poporală a  „Tribunei“.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a fost şi nu va ii. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P étru . Poveste de I. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  noue mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Îndărătnicul. Poveste de Silvestru M o l d o v a n .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ăm c o vă .  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau i6  bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge- 
n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc ,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga  mamei. Baladă de George Co şb uc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o 1 i é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dov an .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „M ăr 
g i n e a n u l * .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

. 2. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Co şbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P riucesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. ţ>ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
M oţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani

40. O p artid ă  în pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

41. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Rom a învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem
plar 24 cr. sau 43 bani.

46. C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S lavi ' c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. D Ă IA N U .

P re ţu l 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

H
La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

se află de vânzare
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„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “  de A lo is iu  M elch er .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ E r e y â tir e  la  m o a r te “ , adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u scă le sc “, naraţiune de B o l a n  den  (45 pag.)
— Se recom andă mai ales p reoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc ţi  spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rcg cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privi ndu-le numai pe din
afară se nu cufuude cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentru biserici şi comune casse după înţelegere ca plătire în rate,
W  b is t »  p r e ţ u r i l o r  g r a t i s  ş i  f ra n c o

G ustav Bloess, 1602118-24
fafericâ, d e  c a s s e  în  S ib iiu , 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se reco m an d ă  a execu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i  de cununie
C arte şi epistole

O  o  in a. n d  e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

Circulare ţi preţ-curenturi
H®î#

M are deposit 
rneali, recuisite
l e  p e c e tlu it

Mare deposit 
de hârtie de scris şi concept, precnm şl hârtie fini 

de epistole
c u  p licuri în  c a se te .

şi cerere

cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t  le g a te  sa u  b roşu rate .

o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ (

[3DIDJ1IP

român-german şi german-român.

:VV*< , J jţy
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Pentrn »Tipografia“, societate pe acţiuni; V, H. Dressuai Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


